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A bejelentés napja 1909 április hó 14-ike 

Hogy a léghajók szilárdsága növekedjék 
és hogy azok lehető hosszú utakat tehes-
senek meg, azok vázát célszerűen egészben 
vagy részben oly lehetőleg nagy belső át-
mérőjű csövekből készítjük, melyek arány-
lag könnyű és mégis eléggé ellenálló anyag-
ból állanak. Ebben az esetben a csövek 
nem csak mint merevítő tartók, keretek, 
vagy nyomásra igénybe vett támasztékok 
szerepelnek, hanem valamennyien, vagy leg-
alább egynehányan a sűrített emelő gáz 
tartaléktartányául is szolgálhatnak, hogy 
így a sűrített gázzal a ballon gázveszte-
ségét pótolhassuk, továbbá arra is, hogy a 
léghajó kormányozhatóságát és hosszanti 
irányú stabilitását fokozzák, még pedig 
annak következtében, hogy a tartálycsö-
vekből szükség esetén gázt vezethetünk a 
ballon egyes rekeszébe, vagy eme reke-
szekből külön gázszivattyú segélyével gázt 
sajtolhassunk a tartánycsövekbe. 

A léggömb váza például végein gúlákba 
átmenő hat, vagy tizoldalu hasáb, vagy 
torpedó alakjában készíthető, oly módon, 
hogy a jelzett csövek a váz hosszanti élén 
futnak végig és ezeket az éleket képezik, 
az ekként elrendezett hosszanti csöveket 
pedig egymástól bizonyos távolságban al-

kalmazott gyűrűk vagy nyomógerendák tá-
masztják meg és egyesítik kalitkaszerű 
építménnyé. A gyűrűk, vagy nyomógeren-
dák alumíniumból készült rácsos tartókból, 
vagy ugyancsak csövekből szerkeszthetők. 
Hogy az ekként szerkesztett ballonváz kez-
deti magassága a ballon átmérőjével legyen 
egyenlő, a vázat a fősíkokban a hidtartók-
nál szokásos módon elrendezett, hosszanti 
irányú belső vagy külső feszítőmű segélyé-
vel, vagy a hosszirányú csövek és az eze-
ket összekötő keretek által képezett külső 
mezőkben kifeszített kerületi és átlós irányú 
acéldrótok vagy feszítő kötelek segélyével 
merevíthető. Az ekként szerkesztett váznál 
a léggömb hosszirányú merevítésére szol-
gáló külön tőgerenda, minő pl. a Zeppelin-
féle léggömbön vagy az úgynevezett fél-
merev rendszereknél van alkalmazva, el-
marad és a csónak közvetlenül a ballon 
vázára akasztható. A váz azonban akként 
is szerkeszthető, hogy az a ballont nem 
egészen, hanem például csak alsó részén 
veszi körül, mikor a váz a hajóhoz lesz 
hasonlóvá. A félmerev rendszereknél ter-
mészetesen a bevezetőleg jelzett célból a 
csónakváz is csövekből készülhet. Ez eset-
ben a ballon alatt csövekből és átlós acél-
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kötelekből képezett, merevített lapos tő-
gerendát lehet végig vezetni, melynél a 
tőgerenda éleit a csövek alkotják. A lég-
gömböt ez esetben hosszirányban is mere-
víteni, felesleges, úgy hogy ekkor a vázra 
teljes, vagy csak hosszirányban merevítet-
len burok szerelhető föl. 

Hogy a ballont könnyebben szállíthathas-
suk, az egész vázat hosszában egymás 
mellé sorakozó egyes vázrészekre lehet 
szétbontani és eme vázrészeket összecsuk-
hatóan lehet szerkeszteni. Ily összecsuk-
ható váz két foganatosítási alakját mutatja 
be, példaképen az 1., 2., 3. és a 4., 5. ábra. 
Mindkét foganatosítási alaknál a hosszirányú 
(a) csövekkel, valamint (c) gyűrűkkel sugár-
irányú, csövekből alkotott és nyomásra 
igénybe vett (b) támasztékok vannak csuk-
lósan kapcsolva, melyek az esernyőknél 
szokásos módon csakis annyira nyithatók 
szét, hogy egy bizonyos szög alatt álljanak 
be. Ebben a helyzetükben a támasztékokat 
a váz külső mezőiben alkalmazott átlós és 
kerületi irányú (d) feszítő kötelek segélyé-
vel, a központi (f) húzó kötélnek a feszítő 
berendezés közvetítésével történő megfe-
szítése által rögzíthetők, míg az (f) feszítő 
kötél megeresztése után az egész váz össze-
csukódik. A végükön például süvegek segé-
lyével elzárt hosszirányú (a) csöveket a 
szomszédos rekeszek hosszirányú csöveivel 
könnyen oldható kötések kötik össze. A 
ballonváz csúcsrészei szintén összecsuk-
hatók. 

A váz úgy az 1. ábrán látható hengeres 
mint a 4. ábrán látható torpedó alakú foga-
natosítási módnál összecsukható lehet. A 4. 
ábrán látható foganatosítási alak az 1. ábrán 
láthatótól még annyiban is eltér, amennyi-
ben a végigfutó feszítő kötélnek csak egy 
feszítő berendezése van. A ballomburok akár 
belül a kalitkaszerő vázban foglalhat helyet, 
mikor azt (a) és (b) csövekhez kapcsoljuk, 
akár pedig kívül, esernyőbehuzathoz ha-
sonló módon feszíthető ki a vázon. Ez 
utóbbi esetben a hosszirányú csöveket a 
választófalakon gázzáróan kell átvezetni. A 
(h) födő szalagok a burkok között lévő 
hézagokat hidalják át úgy, hogy a ballon-

burkolat folytonos fölületet alkot. Egy ily 
vázrészt össszerakott állapotban a 3. és 5. 
ábra mutat. 

Hogy a ballon térfogatát az épen szük-
séges egyensúlyi állapotnak megfelelően 
tetszés szerint változtathassuk meg, tehát 
a föl- vagy leszállást, vagy a stabillá 
tételt ballaszt kidobása, vagy dinamikus be-
rendezések alkalmazása nélkül végezhessük, 
a ballon burkolatát egy vagy két hossz-
irányú (a) csővel nem kapcsoljuk össze úgy, 
hogy a burkolatnak megfelelő részét mecha-
nikus eszközök segélyével fujtatóhoz hason-
lóan ki vagy behúzhatjuk. 

A csöveket papírból vagy szövetből ké-
szíthetjük, melyet alkalmas ragasztó anyag 
használata és esetleg fémbetétek, például 
nagy szilárdságú acéldrótok közbehelyezése 
mellett több rétegben föltekercselünk. A 
rétegeket nagy nyomás alatt sajtolás útján 
kapcsoljuk egymáshoz. 

A csövek azonban alumíniumból, vagy 
ennek öntvényeiből vagy más, aránylag 
nagy szilárdságú, könnyű fémből is készül-
hetnek, de alkalmazhatók vékonyfalú, spirá-
lis vonalban hengerelt (pl. a 185.085. sz. 
német birodalmi szabadalom leírt eljárás 
szerint készült) acélcsövek, vagy más har 
sonló anyagok, melyek nagy szilárdság 
mellett igen könnyűek. A papírból, szövet-
ből vagy más hasonló anyagból készült 
csöveket külső erőművi befolyások által 
okozott sérülések, vagy belülről, vagy kí-
vülről behatoló nedvesség, vagy vegyi 
hatások ellen tartós és oldhatlan mázolás-
sal, galváno3 fémbevonattal, vagy nagyon 
vékony belső és külső bádogcsővel (pl. 
sárgaréz vagy alumínium füstből készült 
csővel) lehet védeni, vagy pedig a rétegek 
összekötésére használt kötő anyagot lehet 
úgy megválasztani, hogy oldhatlan legyen 
és minden egyes réteget megvédjen. 

A fönt leírt csövek természetesen gáz-
töltés nélkül való légbeli járművekhez is 
alkalmazhatók, pl. aeroplánok, csavaros 
repülőgépek stb. vázainak készítéséhez. 

SZABADALMI IGÉNYEK. 
1. Váz légbeli járművekhez, jellemezve, 

hogy a vázak főleg merev csövekből 



vannak alkotva, a csövek pedig könnyű ' 
és nagy szilárdságú állati vagy növényi 
eredetű anyagokból alkotott rétegekből, 
továbbá nagy szilárdságú papírból vagy 
szövetből, vagy ezek kombinácziójából, 
vagy bőrből ragasztóanyag használata 
mellett, esetleg nagyszilárdságú bronz-
vagy acéldrót betétek alkalmazása mel-
lett vannak tekercselve, vagy alumínium 
ból vagy más könnyű fémből készülnek 
és nem csak a váz szerkezeti elemei 
gyanánt, hanem mind, vagy egy részük 
léghajóknál a sűrített emelőgáz készlet-
és kiegyenlítő tartálya, aeroplánoknál 

pedig a tüzelőanyag vagy tüzelőgáz 
készlettartálya gyanánt is szerepelnek. 

2. Az 1. alatt védett csöves váz foganato-
sítási alakja, léghajókhoz, azáltal jelle-
mezve, hogy a váz szállításának meg-
könnyítésére hosszanti irányban egymás 
mellé sorakozandó részekre bontható 
szét, melyek hosszanti csövei összecsuk-
ható nyomórudak segélyével sugárirány-
ban eltolhatók és szétnyitott helyzetük-
ben vagy a ballonburkolat, vagyahosz-
szanti csövek által képezett mezőkben 
alkalmazott külön feszítőmű és központi 
feszítő kötél segélyével rögzíthetők. 

(1 rajzlap melléklettel.) 
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